Grupa powtarzajaca, fizyka 2 2 kwietnia 2017 (3)

Prad elektryczny e staly i zmienny prad elektryczny - natezenie, gestos¢ pradu, jednostki; e opor pradu

elektrycznego, opor wlasciwy, przewodnictwo, zaleznosé oporu od temperatury,prawo Ohma, taczenie oporéw;
e moc pradu, wydzielanie energii, ciepto Joule’a-Lenza; e sita elektromotoryczna, obwdd z pradem o jednym
oczku, obwody zlozone, prawa Kirchoffa; e amperomoierz, woltomierz; e ukltad RC

1.
2.

Zaleglte zadania z poprzedniego zestawu.

a) Ile elektronéw przepltywa w 1 s przez przewodnik przewodzacy prad o natezeniu 1 A? b) jaka jest
gesto$é pradu j, jesli ma on Srednice 2 mm?

W pewnym akceleratorze przyspieszajacym elektrony do energii 6 GeV poruszaja sie one po okregu,
ktérego dlugo$é wynosi 240 m. W normalnych warunkach pracy akceleratora wiazka zawiera 10!
elektronow, poruszajacych sie z predkoscia réwna praktycznie predkosci $wiatta. Ile wynosi natezenie
pradu? (wskaz.: czy wszystkie dane sa potrzebne?, postuz sie definicja I = Q/¢; odp.: 19.2 mA)

Podwéjnie natadowane dodatnie jony o gestosci 5 - 10'° na cm® poruszaja sie w kierunku zachodnim z
predkoécia 107 cm/s. W tym samym obszarze elektrony o gestoéci 101! na cm?® poruszaja sie w kierunku
poocno-wschodnim z predkoécia 10% cm/s. Jaki kierunek ma wektor gestosci pradu j? Jaka jest jego
wartos$¢?

7 tadmy miedzianej o szerokosci ¢ = 10 mm i gruboséi b = 0.4 mm ma by¢ sporzadzony opor o wartsci
R =0.001 €. Jaka dlugo$é¢ powinna mieé¢ tagma? Opornoéé wiasciwa miedzi p = 1.7- 1078 Q-m.

O ile stopni zwiekszyla sie temperatura przewodnika miedzianego, jesli jego opér wzrést dwukrotnie?
Wartosé wspotezynnika temperaturowego oporu wynosi a = 4 - 1074 1/K.

Podgrzewacz o mocy 750 W przystosowany jest do napiecia 220 V. a) Ile wynosi natezenie pradu w
ogrzewaczu? b) Ile wynosi op6r spirali grzejnej? ¢) Ile energii termicznej wytwarza ogrzewacz w ciagu
godziny?



